

城事

广州开展救助管理机构“开放日”活动,利用科技手段提高寻亲效率

五旬男子离家二十八载 科技赋能照亮归乡之路

今年的6月19日是全国第十三个救助管理机构“开放日”。广东省民政厅、广州市民政局在市救助管理站市区分站设立“开放日”活动主会场,全市各区及其他5个救助机构同步开展相关活动。记者在现场了解到,如今救助管理机构利用科技手段提高寻亲效率,让站内照料更加精准精细。

■新快报记者 麦婉诗 通讯员 利永平 张萌

站内照料

全市6家救助管理机构均更新服务设施

在市救助管理站市区分站,在受助人员居住的房间里,记者看到天花板上均安装了一款类似烟感装置的圆柱形设备,工作人员说这是毫米波雷达设备。在现场演示中,通过毫米波雷达生命监测系统,能敏锐捕捉到受助人员心率、呼吸、跌倒等情况,当受助人员长时间未活动或出现异常行为时,系统能够及时发出警报,提醒工作人员及时关注受助人员的安全。

市区分站相关负责人表示,与传统的视频监控相比,毫米波雷达能够在各种复杂环境下稳定工作,不受光线、烟雾等因素的影响,也不会侵犯受助人员隐私。它使用毫米波频段的无线电遥

测技术,能够穿透衣物、薄墙等介质,捕捉人体呼吸频率、心跳速率以及身体姿态的变化等,从而判断被监测者是否处于正常状态。

近年来,全市6个救助管理机构通过新建、改建、扩建更新完善安全服务设施,优化救助人文环境,救助服务水平大幅提升。在市救助管理站,分类设置了适残、适老、适病等救助床位。而市救助管理站市区分站引入了“硬核”智能设备——智能手环、智能床垫、呼叫系统等24小时生命体征监测设备,让站内照料更加精准精细。



■广州市救助管理站市区分站内的“羊城慧寻”广州智慧寻亲服务综合平台。

暖心故事 |

科技助力缩小寻亲范围 老汉漂泊28载终于归家

开放日现场,市救助管理站市区分站协助接回办公室副主任梁光楣分享了一个科技赋能成功寻亲的案例。

2025年初,一位年约五旬的流浪男子张某由公安机关护送至市区分站求助,他衣衫褴褛,眼神茫然。尝试和他沟通,却发现他言语含糊,问名字,他回答“没有”;问家人,他摇头;问家乡,他只重复着“吃饺子……吃饺子……”没有身份信息,没有任何联系方式,甚至不知道自己是谁,寻亲工作一开始就陷入僵局。

就在常规沟通这扇门似乎彻底关闭时,市区分站只能另寻他法,联系公安部门迅速进行DNA和人像比对,可惜数据库无匹配。接着进一步联系技术部门进行祖籍推断,祖籍推断结果指向甘肃天水某地。好不容易找到点线索,寻亲小组却被现实给了当头一棒——联系当地村委会反馈查无此人。

于是,跨越粤、湘、蒙、甘四地的专项寻亲群迅速组建。通过志愿者网络,“乡音地图”信息被定向推送,层层扩散。各地志愿者如同拼图,一点点还原男子身份。终于,在四川成都找到突破口——一位张先生留言道:“这好像是我的五叔。”

张先生激动地发来语音,他的五叔1997年去内蒙古乌海打工,走时穿着蓝布衫……后来家里贴了三千张寻人启事,一直杳无音信……此刻,离家28年的五叔在广州,被这张救助寻亲网“兜”住了。

张先生说:“如今五叔的父母已逝,老家仅有一位年迈残疾的哥哥。”市区分站寻亲没有止步于“找到人”,还协调当地民政部门落实返乡安置,确保这份来之不易的“团圆”获得持续保障。

梁光楣介绍,目前,通过AI技术等科技手段虽然未能直接判断受助者来源地,但作为辅助手段能提供宏观的方向指引,能提供大致方向就可以进一步缩小寻亲范围,与人工筛查相比效率得到很大提升。

街面救助

依托大数据平台建立全链条救助新模式

在市救助管理指挥调度中心,记者看到该中心将全市多部门的大数据资源汇聚整合成全市救助管理信息大数据平台,市救助管理指挥调度中心工作人员正熟练进行“云巡查”,发现流浪乞讨人员,第一时间发布救助指令并跟进处置情况。

据介绍,该中心依托全市救助管理信息大数据,建立了“巡查发现-指挥调度-处置反馈”全链条街面救助新模式。

式。目前,“城区15分钟、乡村半小时”救助服务圈基本形成,有效提升了救助管理的精准性和时效性。

另外,广州市通过打造“1+1+6+12+N”救助体系,即1个市救助管理指挥调度中心、1批“羊城暖湾”社区服务驿站(目前49家)、6个救助管理站、12支街面救助小分队、N个社会组织和社区网格员等多方联动协作,织密织牢了救助网络。

寻亲送返 方言识别系统运用算法 缩小寻亲范围

走进“羊城慧寻”广州智慧寻亲服务平台,救助寻亲机器人“小慧”与大家见面了。据介绍,该款机器人具备三大功能:一是政策咨询服务,提供救助政策、寻亲流程等标准化解答;二是自助寻亲查询,支持家属通过脱敏信息初步辨认,并智能匹配潜在线索;三是提供自动化处理常规问询。

在智慧寻亲平台,记者通过现场体验AI人脸、AI语音等技术感受到科技在寻亲应用中的高效与精准。据悉,智慧寻亲平台可以根据照片实现人脸识别,针对有的受助人员面容因流浪、衰老发生改变的情况,采用修容算法模拟面部变化,提升识别准确率。

市救助管理站市区分站协助接办副主任张洪铭现场介绍了一款寻亲的新科技——方言识别系统,该系统收录数万条方言词汇构建数据库,通过语音比对算法,能定位流浪人员的口音归属,缩小寻亲范围,预计今年上线测试版本。

“方言识别系统可以通过一些简单的词汇来判别受助人员来自哪里。比如说茄子,不同地区的叫法是不一样的,说粤语的可能会叫矮瓜,而其他地方则有别的说法,这样就可以实行大致分辨。”

此外,广州通过鼓励社会力量参与救助服务,搭建救助寻亲公益联盟,近两年已累计为1100余人寻回亲属、回归家庭。在保障受助人员基本生活的基础上,广州还建立了社会力量参与救助服务联动机制,通过优化多元服务供给,采取促进就业、协助返乡、心理辅导等措施引导流浪乞讨人员回归正常社会生活。

就业帮扶

开招聘会设就业一体机多措并举精准帮扶

行了签约。

在市区分站咨询接待大厅,记者看到,市区分站已经安装广州就业一体机,接入广东省集中式人社一体化信息系统,可实时更新、推送覆盖全市的招聘信息,全年稳定提供超10万个岗位,为受助人员搭建起庞大动态就业资源库。值得一提的是,就业一体机具备在线选岗、附近推荐、品牌特招、智能简历创建等功能,内置AI算法通过人脸识别调用实名信息,并根据年龄、健康、经历等快速生成求职简历,一键投递适配岗位,为解决受助人员招聘信息获取难、技能岗位匹配难等问题提供了智慧方案。

据悉,救助管理区域性中心试点以来,全市救助管理机构联合人社等部门打造平台,建设7个技能实训基地,统筹相关培训资源和就业渠道,累计帮助200余名流浪乞讨人员实现就业。

